

乌克兰迎来不寻常大选



总统候选人、前副总理季吉普科



季莫申科



波罗申科



乌克兰一位女警坐在一个投票站前,她身后的墙上贴满了总统候选人的介绍

今天,乌克兰将迎来1991年独立以来的第6次总统选举。这次选举与以往大不相同,人们将在未曾经历过的前提下参加选举。

分析人士指出,外部势力的角逐、国内分裂的干扰,都对这次选举构成了一定的挑战,但这次选举可望产生乌克兰新的领导人。

外力参与下的选举

此次选举的不寻常之处首先在于外部势力的角力。乌克兰当局决定在5月25日提前举行总统选举后,俄罗斯曾持反对态度,美欧方面则力挺乌克兰当局,还一再警告俄罗斯不得破坏选举。

美欧在不断打压俄罗斯、为乌克兰选举创造有利的国际环境时,还从人力和财力上给予乌克兰支持。监督乌克兰的2784名国际观察员中的绝大多数来自欧美国家。欧盟派出了史上规模最大的观察员团,并宣布提供1000万欧元经费;美国宣布向乌克兰提供1140万美元的大选资助,美欧的这种支持力度十分罕见。

分析人士认为,美欧的用意在于将乌克兰拉入西方阵营,使这个东欧大国摆脱俄罗斯的影响力范围。

令人颇感微妙的是,俄罗斯总统普京23日说,俄将尊重乌克兰选举结果,并愿与乌新政权开展合作与对话。普京的表态是否意味着俄对乌立场发生改变,抑或其有意拉拢乌未来当局,目前还有待观察。

分裂形势下的选举

乌克兰东部卢甘斯克州和顿涅茨克州的分离势力5月11日分别组织了地方独立公投,12日宣布独立获得高票通过,随后声称不允许“外国”在那里进行总统选举。

为了扫清总统选举道路上的障碍,乌克兰当局从5月初起加大了打击民间武装的力度。然而,军事

行动进展缓慢,选举前控制两州的计划已无法完成。

乌克兰中央选举委员会日前宣布,两个州34个选举委员会分支机构中的18个被民间武装占领。顿涅茨克市议会称,全市80%的投票站处于瘫痪状态。由此可见,乌东部两州的选举形势严峻。

顿涅茨克州在乌克兰行政区划中是人口最多的,其近500万居民约占全国人口的十分之一。卢甘斯克州也有将近224万人口。两州的投票站大部分瘫痪,将对选举结果造成影响。

分析人士认为,除这两州外,在东部其他一些州和南部城市敖德萨等地,也有不少俄族或亲俄选民准备不参加投票。一旦出现这种情况,选举的有效性会遭到质疑。

结果可预料的选举

乌克兰中央选举委员会4月下旬公布了23名总统候选人。截至5月22日,包括乌克兰共产党领导人西蒙年科在内的5个人宣布退选。不过,按规定在5月1日前退选才有效,因此候选人名单上仍有21人。

乌克兰舆论普遍认为,真正有实力争夺总统宝座的只有富翁议员波罗申科和前总理季莫申科两个人,最终胜出者很可能是波罗申科。

乌克兰国内各种民意调查的结果显示,波罗申科的支持率高居榜首,而且把第二位的季莫申科远远甩在身后。二人都是亲欧派,他们的政策主张差别不大,波罗申科遥遥领先是有原因的。

首先,他把握了民众的心理,将自己的竞选纲领定名为“新生活”,拉近了他与民众的距离。其次,波罗申科是亿万富翁,人们觉得金钱对他吸引力不大,不太会从事贪污活动。

另外,波罗申科相对温和而稳健,不会像季莫申科那样不时发表过激言论,因此这位亲欧派富翁在东部地区也有不少支持者。

新华社记者 张志强

真知味 DELICIOUS RESTAURANT

好吃不贵 真知味

三五知己小酌 仅需168元

真知味郑重承诺: 坚守品质, 鸡精味精不入菜, 原汁原味原生态!

凭此报纸, 到店充100元得130元

同步火热销售中

汉中路店 86792228 月牙湖店 84649878 迈皋桥店 66615777 泰尚房一店 87775588 泰尚房二店 86792777